
 
Kleine Anfrage 
des Abg. Schäfer-Gümbel (SPD) vom 17.03.2005 
betreffend Tafeln in Hessen 
und  
Antwort  
der Sozialministerin   
 
 
 

Vorbemerkung des Fragestellers: 
Am 16. März 2005 wurde die Grünberger Tafel eingerichtet. In der Berichterstat-
tung wurden 21 weitere Tafeln in Hessen genannt. 

 
Diese Vorbemerkung des Fragestellers vorangestellt, beantworte ich die 
Kleine Anfrage wie folgt: 
Frage 1. Welche Tafeln existieren in Hessen in welcher Trägerschaft? 
 
In Hessen existieren derzeit 21 Tafeln. Eine weitere in Dietzenbach befindet 
sich noch in Gründung. Die Tafeln sind entweder selbst als freigemeinnützi-
ge Vereine (e.V.) konzipiert oder befinden sich in Trägerschaft eines frei-
gemeinnützigen Vereins (Anlage). 
Frage 2. Welche Konzepte liegen diesen Tafeln zugrunde? 
 
Die Idee zur Gründung von Tafeln stammt aus den USA. Die Organisation 
"America's Second Harvest" erarbeitete das Konzept, überschüssige oder zu 
viel produzierte Nahrungsmittel oder andere Produkte der Lebensmittel-
industrie über ein Netzwerk von so genannten "foodbanks" an bedürftige 
und hungrige Menschen in den USA zu verteilen. 

Die Tafeln in Deutschland sind nach dem gleichen Prinzip konzipiert. Sie 
sammeln überschüssige Lebensmittel, die nach den gesetzlichen Bestimmun-
gen noch verwertbar sind, und geben diese an Bedürftige ab. Die Arbeit der 
Tafeln ist ehrenamtlich und wird durch Spenden und Sponsoren unterstützt.  
Frage 3. Wie viele Menschen werden von den Tafeln versorgt (Aufstellung bitte nach 

Einrichtung)? 
 
Die Zahl der Hilfe suchenden Menschen ist wirtschaftlichen und saisonal 
bedingten Schwankungen unterworfen. Genaue Daten liegen nicht vor.  
Frage 4. Wie finanzieren sich diese Tafeln? 
 
Die Tafeln finanzieren sich zum einen durch Mitgliedsbeiträge von aktiven 
und passiven Mitgliedern sowie Sponsoren, zum anderen aus Geld- und 
Sachzuwendungen verschiedener Spender. Darüber hinaus leisten viele ehren-
amtlich tätige Personen (ca. 20.000 in ganz Deutschland) durch unentgeltli-
che Arbeit finanzielle Unterstützung in nicht quantifizierbarer Höhe. 
Frage 5. Welchen Beitrag leistet das Land für diese Einrichtungen? 
 
Das Hessische Sozialministerium hat mit Bescheid vom 25. Juli 2001 dem 
Verein Marburger Tafel e.V. einen Zuschuss in Höhe von 30.100 DM zur 
Anschaffung eines ersten Kühlfahrzeuges bewilligt. Die Anschaffung eines 
weiteren Kühlfahrzeuges für den Verein Marburger Tafel e.V. wurde durch 
das Regierungspräsidium Gießen mit Bescheid vom 2. November 2004 in 
Höhe von 19.470 € bezuschusst. 

Wiesbaden, 21. April 2005 Silke Lautenschläger 
 
 
Anlage  
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.~:~AI$f~ldertafel'
siehe lauterbacher Tafel Telefon:

Fax:
Email: ---

Website: ---Hessen

ie~~ra~tTaf~1
Gundula Po hi
Bahnsteig 3/8
36179 Bebra
Hessen

Telefon: 06622 -35 48
Fax: 06622 -91 59 06

Email: gmail schreiben
Website: ---

Datmst.~dterrafete,V.
Fr. Doris Kappler
Pallaswiesenstra~e 184
64293 Darmstadt
Hessen

#~
Telefon: 06151 -898289

Fax: 06151- 898289
Email:--

Web'site: Seite offnen

Telefon: 0173- 3 601284
Fax:

Email: Email schreiben
Website: ---

Dietzeribaoh e r TafeljnG rllndung

Christel Germer
Siedlerstr. 85
63128 Dietzenbach
Hessen

..Te1efon: 0173 -2569069 I 70
Fax: 05651 -338092

Email: Emailschreiben
Website: Seite offnen

Esc~~~gerT~f~le.V.
Fr. Annelie Henke
Hospitalstral1e 6
37269 Eschwege
Hessen

c.;r:,:
Fr:a:nkfu rterT:a: fele..V.( Main)i~ii :,.;

:~,~

Telefon: 069 -4980825
Fax: 069 -435085

Email: Email schreiben
Website: Seite Offnen

Telefon: 05681 -99 20-0
Fax: 05681 -99 20 20

Email: ---
Website: ---

FtitZI~t~tI~f~I:[iri.[~
F ra u Artzt
Pfarrstr.13
34576 F Homberg/Efze
Hessen

&~Fuld~ert~f~I~.'y.
Heinz Steege I Prof. Dr. Richard
Hartmann
Weserstr. 33
36043 Fulda
Hessen

Telefon: 0661 -25 05 444

Fax: 0661- 2505 446
Email: Email schreiben

Website: Seite offnen

07.04.2005httn: //www tafel. de/tafel suche. nhn?land=Hessen

Fr Edith Kleber, Hr. Dieter Freitag
Hanauer Landstral1e 208 -216
60314 Frankfurt-Ma in
Hessen



~elleL. yon -'Thre Tafelvor 011

;" @j;!jGruribergerTafel
Ariane Brinks
Bahnhofstr. 37
35305 GrOnberg
Hessen

Telefon: 06401 -61 53
Fax: 06401 -21343

Email: Emaif schreiben
Website: Seite offnen

06181 -923 1717
Telefon: oder Laden: 06181 -

952 950 13
Fax: 06181 -923 17 23

Email: Ernail schreiben
Website: Seiteoffnen

~

Telefon: 05671 -797
Fax: 05671 -798

Email: --
Website: Seiteoffnen

Matthias Pohl Telefon: 05681 -99 20 17
Pfarrstr. 13 Fax: 05681 -99 20 20
34576 Homberg I Efze Email: Email schreiben
Hessen Website: --

Fr. Sabine Soldan
Industriestr. 25 b
34369 Hofgeismar -Wo1fshagen
Hessen

1,~Kass~lerT.f~le.V.
Constanze Hollritt-Hartl
Hollandische Stra~e 141
34127 Kassel
Hessen

Telefon: 0561 -23003
Fax: 0561 -23004

Email: ---
Website: --

~

Langenerfafel,"

,.~
Telefon: 06641 -48 41

Fax: 06641 -911795
Email: Email schreiben

Website: ---

;

Telefon: 06421 -614053

Fax: 06421 -614054
Email: Email schreiben

Website: Seite offnen

M" 'Is ' ' ne ' Tfl/ ' DWimSchwalmE "derKrls ;, "
tFrau Artzt Telefon: 05681 -99 20 17

Pfarrstr.13 Fax: 05681 -99 20 20
34576 Homberg Email: ---

Hessen Website: Seite offrien

F~au Mec~thild Becker I Pfarrer Telefon: 06142 -622 76
Michael Elch
Konigstadter Sir, 22 Fax: 06142 -673 80
65428 ROsselsheim Email: Email schreiben
Hessen Website: Seite offnen

Frau Artzt Telefon: 05681 -99 20 17
Pfarrstr.13 Fax: 05681 -99 20 20
34576 Homberg Email: --

Hessen Website: Sgite gffnen

M~ r~~rgerr~fe~e.¥.
Fr. Rita Vaupel, Fr.
B.Aschenbrenner
Ernst-GiIJer-StraBe 20
35093 Marburg
Hessen

Wetz larerTitfel- Die nstM a hlze it ".~

07.04.2005httn://www. tafel.de/tafelsuche. oho?land=Hessen

Hr. Pascal Barbier-Dauphas I Fr
Pless

Am Goldschmiedehaus 1
63450 Hanau
Hessen

Dr. Julius Pietsch
1m Buchenhain 27
63225 Langen
Hessen

Telefon: 06103 -977 551
Fax: 06103 -977551

Email: --
Website: --

Frau Andrea Riedesel Freifrau zu
Eisenbach
Burgvi1la-Burg 6
36341 Lauterbach
Hessen




